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Automatizace – elektronické systémy a zpětná vazba – Zenerova Dioda – výpočet stabilizačního oporu Rs
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Obr.1.: Zapojení Zenerovy diody – výpočet stabilizačního odporu
Při výpočtu odporu Rs musíme brát v úvahu mezní případy, které mohou při provozu stabilizace nastat. To znamená brát v úvahu kolísání napájecího napětí zdroje Uzdr, minimální a maximální proud protékající zátěží Rzt.
V obrázku 1 je definován vztah pro výpočet Rs – stabilizační výkon

Popis:

Uzdr/min – minimální hodnota vstupního napájecího napětí zdroje (např. Uzdr = 24 V,( +,- 3V)) V tomto případě Uzdr/min = 21V.

Uzt – napájecí napětí na zátěži (Uzt = se Uz)

Iz/min – minimální hodnota závěrného proudu protékající Zenerovou diodou tak, aby byl zachován závěrný lavinový jev. Zpravidla se tato hodnota uvádí v katalogu. Pokud tuto hodnotu nelze zjistit, tak se určí jako 10% z proudu protékajícího zátěží Izt.
Izt/max – hodnota proudu protékající zátěží (někdy bývá uvedeno místo proudu hodnota zatěžovacího odporu Rzt)
Princip funkce stabilizace

Je-li celkový proud Ic = 5A a Izt = 4A, tak Iz má hodnotu 1A. V případě, že proud Izt překročí hodnotu 5A dojde ke zkolabování stabilizace. V případě, že odpojíme zátěž od obvodu Rzt = 0 (odpojení rádia). Veškerý proud obvodu teče přes Zenerovu diodu a platí, že Ic = Iz a Zenerovou diodou tím pádem teče 5A. Z toho vyplývá, že stabilizátor a vlastní Zenerova dioda, je nejvíce tepelně a proudově namáhána právě při odpojené zátěži.
Cvičení

1. Popiš a případně dokresli obrázek stabilizace napětí pomocí Zenerovy diody:
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2. Do vzorce doplň vztah pro výpočet Rs:
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Test
1. Ve vztahu pro výpočet Rs je ve jmenovateli? 
a) Iz - Izt

b) UZdr - Izt

c) UZdr – Uz

d) Uzdr – mix - max
2. Co musíme brát v úvahu při výpočtu odporu Rs?
a) ustávání napájecího napětí zdroje Uzdr, minimální a maximální 
proud protékající zátěží Rzt 
b) kolísání napájecího napětí zdroje Uzdr, minimální a maximální proud protékající zátěží Rzt 
c) nemusíme brát v úvahu nic
d) zkolabování stabilizace
3. Co znamená označení Uzt?
a) napájecí napětí na přijímači

b) napájecí napětí na odpojovači

c) napájecí napětí na zátěži

d) napájecí napětí u zdroje Tenorovy diody
4. Kdy je stabilizátor a vlastní Zenerova dioda nejvíce tepelně a proudově namáhána? 
a) při napojené zátěži
b) při připojené zátěži
c) při rostoucí zátěži
d) při odpojené zátěži
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